



21.838

2. SZERDA

6:30 megőrkítő

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. ÉVFOLYAM, 283. SZAM

ÁRA 50 FILLER

CSUTORTOK, 1953 DECEMBER 3.

A mai számból
A Pártoktatás Háza propagandistáink elméleti színvonalának emeléseért (2. oldal). — Félmillió üzlet (2. oldal). — A szovjet kormány jegyzéke Pakisztán kormányához (2. oldal). — Takarmányszemle a nádudvari Vörös Csillag termelőszövetkezetben (3. oldal).

Hírek AZ ALBÁN NÉPKÖZTÁRSASÁGBÓL

Az Alban-Szovjet Baráti Társaság a dolgozók anyagi és kulturális jólétéért

Az Alban-Szovjet Baráti Társaság Skodra körzetbeli tagozata 1952-ben elterjesztette a körzet iparvállalatainak a Levenszko-Muhanov, a Zsandarova-Agalonova és a Csursinov-műszert. Ezeket a módszereket nemcsak a nemcsak az ipar és a kézműves ipar területén, hanem az építkezéseknél és a szállítóknál is széles körben alkalmazták. Az eredmény Skodra körzetében 1953. első felében 1,391,425 lek megtakarítás volt.

Országos viszonylatban az ipar területén 17 szovjet módszert alkalmaznak. Eddig csaknem 29,000 ipari dolgozó vezetett be munkahelyén a különböző szovjet módszereket. A szovjet tapasztalatok megismerése és alkalmazása igen eredményesnek bizonyult a mezőgazdaságban is. Nemcsak az

A mezőgazdasági munkák gépesítése

Albániában évről-évre egyre nagyobb arányban gépesítik a mezőgazdasági munkákat. A gép- és traktorállományok traktorállománya egyharmaddal növekedett az előző évihez képest. Az idén traktorral művelték meg az egész szántóföldterület 22 százalékát. Az ipari növények sorok közötti megmunkálását is

A kisipari szövetkezetek segítik a falut

Az Alban Munkapárt Központi Bizottságának a mezőgazdasági fejlesztéséről szóló határozata többek közt előírja: „Fokozni kell a falvak iparcikellátását és a kisipari szövetkezetek részéről a falunak nyújtott segítséget, továbbá meg kell erősíteni a felvásárló és értékesítő szövetkezeteket”. A munkapárt minisztertanácsa elrendelte a szövetkezetek a falvakhoz közeledését, amely szerint a művezetők mellett a műhelyek kölesönösen ellenőrzik egymás készítményeinek minőségét. A Levenszko-Muhanov módszer széleskörű alkalmazása lehetővé tette a munka minőségének állandó javítását és az önköltség jelentős csökkentését. Számos iparcikk árát 15—25 százalékkal csökkentették.

Gondoskodás a dolgozó parasztokról

Az albán lapok nemrégben közölték az Alban Népköztársaság minisztertanácsa és az Alban Munkapárt Központi Bizottsága politikai bizottságának határozatát az egyénileg dolgozó parasztokról és termelőszövetkezeti tagok megsegítésére irányuló intézkedésekről. A határozat a többi között előírja a beadási hátralékok eltörlését, mind az egyénileg dolgozó

194 vagon kender a komádi Kendergyárnak

Begördült Sárretudvariból a 191-ik vagon kender a komádi Kendergyárba s még 10 vagon vár berakásra a községben. Jó volt az idei kendertermés s az a 410 dolgozó paraszt, aki kendertermelési szerződést kötött, nem valloita kárát. A holdankénti átlagtermés elérte a 35—40 mázsát, ami mázsánként 52 forintot jelentett a termelőknél. Ha jobb magot kaptak volna, még nagyobb termést takaríthattak volna be s nagyobb jövedelmet szereztek volna, amelt,

Jól jövedelmezett a rizstermesztés

Amikor termelőszövetkezetünkben hozzákezdünk a rizstelep építéshez, nagyon sok sztag — a kivülállók is — kételkedtek, nem hittek a rizstelep jövedelmezőségében. Egyre csak azt mondogatták: nem lesz abból semmi. Azóta megváltozott a véleménye a kételkedőknek. A rizs jól jövedelmezett. Ebben a gazdasági évben 8 tagunk vett esaládi házat, 6 tag kerékpárt, többben pedig rádióval, villanybevezetéssel gazdagították, tették otthonosabbá lakásukat. A jövő évben újabb 30 holddal bővítjük a rizstelepet, hogy a tsz tagjai még nagyobb jövedelemhez jussanak. A tagság bátran hozzákezd egy 18 holdas halastó építéséhez is. **Bódor Mihály** Hajdúnánás, Tancsics tsz.

Gondtalan életem van a szociális otthonban

Hatodik éve élek a hajdúnánási szociális otthonban. Mint világtalan ember kerültem ide s mint most láthatják, levelet írok a saját kezemmel, mert visszaadták látogatásom. Megoperálták a szemem s ma jól látok írni-olvasni. Az otthonban nemcsak én, hanem valamennyien nyugodtan élünk. Én, mint

A debreceni állami gazdaság 700.000 forinttal túlteljesítette ezévi tervét

Nagy feladat hárul

az állami gazdaságokra a szocializmus építésében. Példát kell mutatniok a termelőszövetkezeteknek és az egyénileg dolgozó parasztoknak, hogyan lehet nagyobb terméseredményeket elérni, jövedelmezőbbé gazdálkodni, hogy kell alkalmazni a Szovjetunióban jól bevált termelési módszereket. A debreceni állami gazdaság városellátó gazdaság, célja: zöldség és gyümölcstermelés. — Első gondunk a talaj jó ápolása — trágyázás, talajművelés, növényápolás — ez az egyik legfontosabb feladat ahhoz, hogy nagy terméseket érjünk el — mondja Szabó Sándor, a gazdaság igazgatója. A mélyszántást előhántós ekével végessük, jó mélyen. A gyümölcsösben a Szovjetunióban bevált módszerek alapján csak a fák tövét trágyazzuk jól érett istállótrágyával. Ez hasznos is és olcsóbb is számunkra, mert gazdaságunknak az istállótrágya nagyrészt vásárolnia kell.

Jó termést

értünk el a gazdaság fő üzemágában, a zöldség- és gyümölcstermelésben. Hétszáz ezer forint értékkel termeltünk többet a tervben előirányoztnál. Ezért a MEZŐKER vállalatól 137 ezer forint minőségi és mennyiségi többletermelési prémiumot kapott ez összegnek 50 százaléka a dolgozók között kerül kiosztásra. Ezt a terméseredményt tervszerű vezetéssel, a lehetőségek kihasználásával érte el a debreceni állami gazdaság. Vaszkó Ferenc, a gazdaság főkerelője elmondta: — Ha jól akarunk termelni, ismerni kell a föld tápanyag készletét és a növények tápanyag igényét. Mi már összel kijelöltük a kertészetben, melyik földbe mit vetünk tavasszal. Megvizsgáltuk a talaj nitrogén, kálium és foszfor tartalmát, kiszámoltuk, hogy az egyes növényekből egy-egy mázsa mennyi nitrogént, káliumot és foszfort igényel. Megvizsgáltuk, mennyi a talaj készlete ezekből a tápanyagokból és a növény szükségletének megfelelően pótoljuk a tápanyaghiányt istállótrágyával és műtrágyával. Így kaptam meg a növény azt a tápanyagmennyiséget, amire szükség van. Műtrágyát a növények fejlődési szakaszonként is kaptak. Kézikap helyett, ahol csak lehetett, lókapáztunk, ez gyorsította a munkánkat és nem késtünk a kapálással. Így értük el, hogy a zöldségtermelési tervünket 176,5 százalékra, a gyümölcstermelési tervét 360 százalékra teljesítettük.

Most is tanult

a gazdaság a hazánkban járt szovjet parasztelegációtól. Megtudtuk a szovjet elvtársaktól, hogy a Szovjetunióban a gyümölcsösben egy személynek 1,8 holdnál nagyobb terület nem igen jut megművelésre. A debreceni állami gazdaságban 2,5—3 hold is jutott egy-egy dolgozónak. Megfogadtunk, hogy ebben is követjük a szovjet példát, mondja Szabó Sándor, a gazdaság igazgatója. Jövőre egy-egy dolgozónak 1,8 holdnál nagyobb terület nem mérünk a gyümölcsösből. Ha kisebb lesz a terület, jobban meg tudja művelni a dolgozó, nagyobb lesz a termés.

ötötől-talpig új ruhába öltöztünk

Van szórakozási lehetőségünk is. A szobánkban rádió szól, újságot olvasunk. Most dísznótorra készülünk. Olyanok vagyunk itt együtt, mint egy nagy család. Semmire nincs gondunk, mindent megkapunk, amire szükségünk van. Így gondoskodik rólunk, öregekről a mi államunk.

Id. Szolnoki Imre Hajdúnánás, szoc. otthon.

Először üdültem életemben

Mindig becsülettel dolgoztam, de soha nem tapasztaltam azt a megbecsülést a parasztember iránt, mint most. A multban is voltak üdülők, de ott csak az urak pihenhettek ki „járda-maikat”. Én nem írtam soha újságírókat, de most nem tudtam megállni, hogy meg ne írjam, mit éreztem, amikor megkaplam a beutalót a budapesti Széchenyi-hegyi SZOT üdülőbe. 65 éves ember vagyok, erőmhez mérten ma is sokat dolgozom s kérem dolgozó társaimat, igyekezzenek ők is kiérdemelni ezt a kitüntetést, hogy olyan életmódban legyen részük, mint most nekem volt. Az üdülőben jó ellátásban, szórakozásban és pihenésben volt részem, nekem, aki a multban embernek sem számítottam. Ma azt tapasztaltam, hogy mi öregek is megbecsült tagjai vagyunk a társadalomnak. **Sáfrány Balázs** Mezősas, Alkotmány tszcs.

tel mutatja be annak ítélt, góllélenére teljesen a feszült, pieregkúti a földön labdát Puskás-gyár gól szüle, far gól, kitű, koltítani Mace, Árpád operu, sekkent a csipet az országhatár.

ngol és francia szanáltak. Előre-mutatójánk be fátt filmet

ra 0:0. Wol, ferent-Sheffield gusztáv labda. a Belgrádi SK k (Spili) ellen. ag változatos 10 re győzött len s ezzel be. teremkezlábba nek mezőnyébe. okon kezdődik apabójnoka. megre váloga. — Debrecenben teremkezlábba ap rendéik. — kőzilabda szű. 0 ünkéjút pénz tartja a pos. — Az NB II-bé tszák az utolsó győri Vásas— társért vadárnap erkőzést az ere. m Debrecenben, rendézik meg. nek nem szive. edei stadionban zenvedtek.

A rádió arcosbált

ímű operáját áttá be a Cso- rádió május sikerült felvérceni operaelőrdán este 9 rádióban hall- Alarcosbált előszerepelt Osz- Éva, Virágos és Lány Zsu- Zoltán kar- E hét szom- tben válto- a színház új- z Alarcosbált vezénylével, először operát yancsak első enai Színház- áson Hámory zerepét játsza.

nűsor

olnap esztörté- ontól eltérően fel 8 ótaker Pénteken 7-kor Szombaton fel 8 1. szelvény, or Vándorútiák, 7. kor Revizor, Gádás Eedékes eség be kell r Revizor, 4

A P

Partja Hajdú- ságának lapja zóbbizottság hó: ULA g: minsky-u 3 e 48,40 epeuy

AKMÁBAN

ártái eladose- prtálat kere emi vállalat ktelepen váó Jelenkezés yanyag Válu AH KOT 36 áll- megvétele ke- gúgyi osztály AH női kabát okér márvány- aköz 4 gémunkásokat MÉH Vállalat 3. sz Ugyan, s stráfkosít jó vót vásárolunk NK táblás yvelét, lehet, el gyákorlaltal ipari Vállalat, AH

Párt és pártépítés

A Pártoktatás Háza propagandistáink elméleti színvonala emeléséért

Népi demokráciánk a szocializmus építésének új szakaszába lépett, amely az egész magyar nép anyagi és kulturális felemelkedését jelenti. Ennek az ügynek a végrehajtása szervesen összefügg párttagságunk elméleti színvonalának emelésével. Ez azt jelenti, hogy alkotó módon tanulmányozzuk a marxizmus-leninizmust. Az elméletet ne dogmaként, a konkrét történelmi helyzetből elvonatkoztatva tanulmányozzuk és az idézeteket egyszerűen bemajolgoljuk, hanem a marxista-leninista tanítás valóságos lényegét sajátítsuk el összekapcsolva az élettel, a gyakorlati munkánkkal. Így fogja az elmélet segíteni kedereinket az előttünk álló párt, állami és gazdasági feladatok végrehajtásában.

A Központi Vezetőség határozatainak végrehajtásában nagy feladat hárul pártoktatásunkra és ezen belül elsősorban propagandistáinkra. A propagandistáinkra hárul az a feladat, hogy propagandamunkájuk során kikészítsék a hallgatók nevelésénél az iskolai formát, az idézetek mechanikus betanulását és az elméletet az eleven élettel kapcsolják össze.

Ehhez elsősorban az szükséges, hogy maguk a propagandisták elmélyültebben tanulmányozzák a marxizmus-leninizmus elméletét és rendszeres tanulmányon keresztül szélesítsék látókörüket. Ehhez ad elengedhetetlen segítséget a Pártoktatás Háza.

A Központi Vezetőség határozata a pártpropaganda helyzetéről és feladatairól meghatározza a Pártoktatás Háza feladatait is, mint a pártoktatás színvonalának emelésének, a propagandisták segítségének fontos eszközét. E feladatok megvalósítása érdekében a Megyei Pártoktatás Háza a megye legképzettebb kádereiből, — bevonva Kossuth Lajos Tudományvetem marxista-leninista tanácsadók tanársegédeit is — létrehozta a Megyei Előadói Irodát. A Megyei Előadói Iroda tagjai a folyó oktatás anyagaihoz segédelőadásokat tartanak minden oktatási forma propagandistái részére, hogy ezzel is segítséget adjanak a propagandisták számára a jó felkészüléshez. Hívós Dánielné elvtársnő a politikai gazdaságtan II. évfolyamán vezet konferenciát. A konferencia hallgatóinak egy része

a napokban résztvevett egy segédelőadáson. Hívós elvtársnő a konferencia után a következőket mondotta: Meg kell állapítani, hogy a segédelőadás döntő mértékben hozzájárul a konferencia színvonalának emeléséhez. A konferencián elhangzott hozzászólásokból azonnal meg lehetett állapítani, hogy kik vettek részt a segédelőadáson. Akik az előadáson résztvettek, elvi hibát nem követtek el. Az a hiba, hogy ilyen jó példa kevés van. Maguk a szakcsoport tagjai is lebecsülik a szakcsoport munkáját. Nem látják, hogy ez a propagandisták részére milyen nagy segítség, hogy ezzel hogyan járulnak hozzá a pártoktatás színvonalának emeléséhez. Erre mutat a legutóbbi szakcsoport értekezlet, ahol az SZKP szakcsoport tagjainak csak 40 százaléka jelent meg az értekezleten. Természetes, ennek a szakcsoportnak a munkája hiányos lesz és nem fogja tudni megoldani azokat a feladatokat, amelyeket a Központi Vezetőség határozata célul kitűz. A másik hiba, hogy propagandistáink nem járnak el a segédelőadásokra. Ugy gondolják, hogy nekik nincs rá szükségük, pedig egyes szemináriumok színvonala mást mutat. Ebből adódik azután az a helytelen módszer, hogy propagandistáink a párttörténetet, mint egyszerű történelmi eseményt tanítják, nem kapcsolják össze az elvi tételekkel.

Nem használják ki propagandistáink az Elméleti Tanácsadókat sem. A Pártoktatás Háza rendszeresen minden nap délután 5-től 8-ig Elméleti Tanácsadó inspekciónál tart. Az Elméleti Tanácsadó tagjai a propagandisták tanulását és jó felkészülését segítik elő azzal, hogy a tanulásuk közben felvetődött elméleti kérdéseket tisztázzák. Hogy mily nagy segítséget ad az Elméleti Tanácsadó, azt így jellemzi Csuka Irma elvtársnő: „Az Elméleti Tanácsadóban eltolított felőrá teljesen rendezte bennem az egész délutáni tanult anyagot”.

Az Elméleti Tanácsadó tagjai kimennek meglátogatni a konferenciákat és a helyszínen is segítséget nyújtanak. A konferencián szerzett tapasztalatokat pedig inspekciónk alkalmával úgy tartalmi, mint módszerbeni vonatkozásban megbeszéljük. Ezekre az inspekción-

ra a propagandistákat a Pártoktatás Háza behívja. Ennek azért van nagy jelentősége, mert a mostani oktatási évben sokkal nagyobb önállóságot kaptak propagandistáink. Egy témából csak egyszer van propagandista szeminárium és az ő feladatuk, hogy önállóan dolgozzák ki az egyes szemináriumokhoz a vitalevezetés vázlatát és természetesen, ezen a területen propagandistáinknak vannak még problémáik. Eppen ezért fokozottabban vegyék igénybe a propagandisták az Elméleti Tanácsadó által nyújtott segítséget.

Az Elméleti Tanácsadó segítséget nyújt a Pártoktatás Házaiban tanuló elvtársak számára is. A Pártoktatás Házaiban tanuló elvtársak tanulása után bemennek az Elméleti Tanácsadó inspekciónra és ott konzultáció formájában megbeszéljük a tanult anyag legfontosabb elvi kérdéseit. Propagandistáink nagyrésze azonban még nem keresi fel vitás, tisztázatlan kérdésekkel az Elméleti Tanácsadót.

Sokan „megszegényítőknek” tartják a propagandisták közül, hogy a Tanácsadóhoz forduljanak. Mások azonban nem egyszerűen, hanem háromszor is bemennek tanulni, közben egy-egy homályosnak látszó kérdés tisztázása végett. Bizonyos, hogy ez a helyes tanulási módszer, akár propagandistáról, akár hallgatóról van szó.

Használják ki tehát propagandistáink a Pártoktatás Háza nyújtotta segítséget. Minél nagyobb igényekkel fognak felépíteni ezen a téren propagandistáink, annál nagyobb ösztönzést kap maga a Pártoktatás Háza is arra, hogy javítsa munkáját, hogy eleget tudjon tenni a Központi Vezetőség határozatának, amely azt tűzi ki célul, hogy a Pártoktatás Háza a propagandamunka eleven bázisa legyen. Így tudja a Pártoktatás Háza mindinkább betölteni azt a feladatot, amelynek célja: a propagandisták elméleti színvonalának emelése. Így tudják propagandistáink megoldani azokat a feladatokat, amelyek a szocializmus építésének új szakaszában előttünk állanak az egész magyar nép anyagi és kulturális felemelkedésének érdekében.

Bernáth László, a Pártoktatás Háza vezetője.

A szovjet kormány jegyzéke Pakisztán kormányához

Moszkva (TASZSZ). A G. Sztencenko, a Szovjetunió pakisztáni nagykövete november 30-án felkereste D. A. Rahimot, Pakisztán helyettes külügyminiszterét és a következő jegyzéket adta át neki:

„Az utóbbi időben különböző országok sajtójában, így az amerikai sajtóban is közlemények jelentek meg arról, hogy Pakisztán kormánya és az Amerikai Egyesült Államok kormánya olyan egyezmény megkötéséről tárgyal, amely lehetővé teszi amerikai katonai légitámaszpontok létesítését pakisztáni területen.

Ezzel kapcsolatban figyelmet érdemelnek néhány amerikai állampolgári kijelentései Pakisztán kormánya és az Egyesült Államok említett tárgyalásaival kapcsolatban. E kijelentések cáfolják, hogy ilyen tárgyalások folyjanak.

Ezenkívül közlemények jelentek meg, melyek szerint Pakisztán kormánya és az Egyesült Államok kormánya tárgyal arról a kérdéssről, hogy Pakisztán

csatlakozzék a középkeletű agresszív katonai tömb létrehozásának terveihez.

A szovjet kormány szükségesnek tartja felhívni Pakisztán kormányának figyelmét arra, hogy a Szovjetunió nem fogadhatja közömbösen az említett tárgyalásokról szóló közléseket, minthogy olyan egyezmény megkötése, amelynek alapján Pakisztán területén, azaz a Szov-

jetunió határának közelében amerikai katonai légitámaszpontok létesülnének, valamint Pakisztánnak az említett középkeletű tömb létrehozását célzó tervekhez való csatlakozása közvetlenül érinti a Szovjetunió biztonságát.

A szovjet kormány szeretné magyarázatot kapni Pakisztán kormányától a fentiekre vonatkozóan.”

A Szovjetunió 33 németországi szovjet vállalatot adott át a Német Demokratikus Köztársaságnak

Berlin (TASZSZ). December 1-én Berlinben jegyzőkönyvet írtak alá „33 németországi szovjet vállalatnak a Német Demokratikus Köztársaság tulajdonába való eiltenszolgáltatás nélküli átadásáról”.

A jegyzőkönyv értelmében a vállalatok ellenszolgáltatás nélküli átadása az összes aktívák- és passzívákkal együtt, — beleértve a szabadalmakat, a szabadalmi bejelentéseket és a

technikai dokumentációt is teljes üzemben, az említett vállalatok 1954 január 1-i állapotának megfelelően történik.

Az átadás lebonyolítása érdekében minden egyes vállalatnál kétoldali okmányokat szerkesztettek és irnak alá a németországi szovjet javak igazgatóságának képviselői, valamint a német részről felhatalmazott személyek.

FÉLMILLIÓ ÚJ ÜZLET

írt: I. Bjelov

Réggel, amikor az iparvállalatok szíriénája munkába hívja a szovjet embert, országszerte, a Krim déli partjaitól a Távoli Északra elszórt lakótelepekig kb. 500 ezer bolt nyitja meg kapuit: sokemeletes nagyruházak, amelyekben a vásárló tetőtől-talpig feltöltözködhet, szaküzletek, fogyasztási szövetkezetek kerületi és falusi boltjai, a hajósok számára berendezett úszó-boltok és a vasúti hálózat gördő-lő boltjai.

Félmillió bolt! Félmillió nagyobb és kisebb raktár, amelyet állandóan meg kell tölteni a szovjet emberek egyre növekvő anyagi és kulturális igényeinek kielégítésére szánt árucikkkel. Az ötödik ötéves terv az állami és szövetkezeti kiskereskedelem árforgalmának közel 70 százalékos növekedését irán-yozza elő. A 70 százalékos átlagos mutatószám. Egyes árucikkek még jelentősebb növekedést irányoztak elő: ruhából és cipőből 80 százalékosat, húsból 90, cukorból 100 százalékosat.

Gondolkodjunk csak el ezeken a számokon. A textiliparnak idén 5.300.000.000 méter szövetet kell gyártani. E terv egy százalékos túlteljesítése azt jelenti, hogy 53 millió méterrel több

szövetet adnak az országnak. — Ennyi szövetből több mint 10 millió női ruhát lehet varrni. Pedig az ötéves terv végére még jelentősen növelni kell a szövetek gyártását. A pamutszövetgyártás az ötéves terv első három évében 1.340.000.000 méterrel növekszik. Ez azt jelenti, hogy idén egy-egy szovjet emberre számítva, korától függetlenül átlag 7 méterrel több szövetet gyártanak, mint 1950-ben. Gondoljunk meg, hogy milyen óriási munkát kellett a szovjet embernek elvégezni, hogy ezt elérhessék. Öntözőcsatornákat vág-tak az aszályos földre, növelték a gyapotvetéseket. A gyapottermesztő kolhozparasztok kemény harcot vívnak a természetellenyek növeléséért, a vegyipari dolgozók növelik a trágagyártást, a szovjet konstruktorok remek gyapotbegyújtógépet szerkesztettek. Az építők új textilipari vállalatokat építettek, a gépgyárak ellátták ezeket nagy-termelékenységű fonógépekkel, szövőgépekkel és más berendezésekkel. A textilipar dolgozói állandóan javítják a szövetek minőségét, növelik munkájuk termelékenységét és gondoskodnak a nyersanyag gazdaságos felhasználásáról.

RÖVID KÜLPOLITIKAI HIREK

London

London (MTI). Az angol gépipari és hajóépítő munkások szerdán hajnalban 24 órás sztrájkba léptek. A munkálatok ugyanis elvetették azt a követeléseiket, hogy 15 százalékkal emeljék béréiket. A „Reuter” jelentése szerint a tiltakozó sztrájk az 1926-os általános sztrájk óta a legnagyobb szabású hasonló megmozdulás Angliában.

Szofia

Szofia (MTI). A „Gymzsa” című istanbuli lap a gazdasági és kereskedelmi minisztérium által közzétett statisztikai adatokra hivatkozva írja, hogy Törökországban 1950-től máig a behozatali árak 186, a hűvelvények 280, a húsárak és a tejtermékek 55, a tüzelőanyag 21, a textilárak 89, az érc 79, a vegyi-anyagok és gyógyszerek 53, a papír 64, az építőanyagok 107 százalékkal drágultak.

Róma

Róma (MTI). Vasárnap Siena megyében községi választások voltak, amelyeken a kommunista és szocialista pártok hatalmas sikert értek el. A népi erők nemcsak hogy megtartották különben is igen erős állásukat ebben a megyében, hanem még újabb jelentős előrehaladást is értek el. Chiusi városkában a népi erők ismét megszerezték maguknak a közigazgatás irányítását azzal, hogy megkapták a szavazatok 87 százalékát. Egeszen kivételes eredmény ez, amely talán egyedülálló egész Olaszországban.

A vasárnapi választásokon Siena megyében összesen körülbelül 23.000 szavazó szavazott. A 23.000 szavazóból a baloldali pártok összesen több mint 19.000 szavazatot szereztek meg.

New-York

Newyork (TASZSZ). A kikötőmunkások egy csoportjának december 1-én reggel megkezdett sztrájkja Newyork és Newjersey kikötőinek többségében megbénította a munkát. A sztrájkot az AFL-ből nemrég kizárt keleti partvidék kikötőmunkásainak szakszervezeti vezetői szervezték. A kikötő-

munkások azért léptek sztrájkba, hogy tiltakozzanak a december 1-ével hatálybalépett új törvény ellen, amely szerint a kikötő rakodómunkásainak különleges kormánybizottságot kell munkaadójuknál kapniok. E sztrájkkal tiltakoznak a munkások az ellen is, hogy a rendőrség „bűnözőelemek felkutatásának” ürügyén figyelje őket.

Joseph M. Dodge, az Egyesült Államok költségvetési hivatalának igazgatója utasítást adott arra, hogy az állami hivatalok a legrövidebb időn belül emeljék fel a különféle jogosítványok, engedélyek illetékeit és vezesse-nek be illetékeket olyan köz-szolgáltatásokra is, amelyek a múltban díjmentesek voltak. Ide tartoznak többek között: a szállítás, valamint ünevek, vízumok és a honosítási ügyek intézése.

A newyorki „Daily Worker” Dodge újabb néppellenes rendelkezéivel kapcsolatban rámutat, hogy a magas honosítási díjak miatt sok kispénzű bevándorló képtelen lesz megfizetni az állampolgársághoz szükséges iratokat.

Montevideo

Montevideo (TASZSZ). Mint a „Correio da Manhã” című braziliai lap jelenti, hivatalos statisztikai adatok szerint 1952 novemberétől 1953 novemberéig Rio de Janeiroban 25 százalékkal, Parana-államban 36,4 százalékkal, Porto Alegre-ben 26,5 százalékkal, Recife-ben 23 százalékkal, Salvadore-ban 25,6 százalékkal, Sao Paulóban 22 százalékkal, Curitiba-ban 23,8 százalékkal emelkedtek a létfenntartási költségek.

A paraguayi sajtó közlése szerint az északamerikai cégek egyre több földet vásárolnak az országban. Nemrég az egyik amerikai cég hatalmas földterületeket vásárolt az ország észak-részén, közel Brazília határaihoz, kávéültetvény létesítése céljából. Az amerikaiak hárommillió dollárt akarnak befektetni a kávéültetvénybe.

Vö

A szük-sítésa, je-használás döntően szempontok elterkat segíttenyésztes feladatok

ab

A Vör-nya fejle-10, 215 sz-932 birka-tesítésről-szérűskern-lucerna-lak bizor-kodva, f-kazlászta-áznak be-ugyanügy-kerben t-ni, hová-merre va-bősegesen-pocskolj-sem a sz-dott taka-gondatlan-első meg-Rend és-kerben-tárakban-hez 28-tárolnak.

A

A más-hogy a r-tárlóknál-csak a C-szillag is-az ismer-az istálló-gyakapac-az istálló-falálható-Vigyázna-re. A tr-hordják-Több megadja-zóját —lag dolg

a k

A ser-várta a-készült-ragyogor-csak ra-ablakból-a virág-gondozó-rülfogtak-díszített-Nem-soha? — Ne-virág az-azok egy-válasz-tató, leg-Majore-dozója is-286 n-Jó mun-Prémium

A ta

A szö-zási ter-teletetés-rik az e-ne pocsgendőt szálaskarint ada

Takarmányszemle a nádudvari Vörös Csillag termelőszövetkezetben

A szükséges takarmány biztosítása, jó kezelése, helyes felhasználása most a téliidőben döntően fontos az állattenyésztés szempontjából. A jó tapasztalatok elterjesztése pedig igen sokat segít abban, hogy az állattenyésztés terén előttünk álló feladatokat meg tudjuk oldani.

Az Állami Állattenyésztő Alomszolgálat Igazgatósága a földművelésügyi minisztérium részvételével takarmányszemlét tartott most a nádudvari Vörös Csillag tsz tanyán. A tapasztalatcserére számosan gyűltek össze, de sokkal több résztvevőt kellett volna biztosítani — ennek elmulasztása a rendezés hibája. A tapasztalatcserére helyét jól választották meg. A Vörös Csillag valóban példamutatóan oldotta meg az átteleltetés kérdését.

28 vagon abraktakarmány

A Vörös Csillag állatállománya fejlett. A szövetkezetnek 102 fő, 215 szarvasmarha, 680 sertés, 932 birka, 1200 baromfi átteleltetéséről kell gondoskodnia. A szérűskertekben nagy a rend. A lucerna-, széna- és szalmaakadály bizonyítja, hogy nem kapkodva, felelőtlenül végezték a kazalozást. Ezek a kazalok nem áznak be, gondosan rakták és ugyanúgy tetejezték. A szérűskertben nem lehet megállapítani, hogy vizzik a takarmányt, merre vannak az istállók. Van bőséges takarmány, de nem pocsékolják, sem a rakodáshál, sem a szállításhál. Az elszóródott takarmányt nem jelzi a gondatlan kocsis útját. Az első megállapítás már kedvező. Rend és takarékoság a szérűskertben. Ilyen rend van a magtárakban is, ahol az átteleltetéshez 28 vagon abraktakarmányt tárolnak.

A föld zsírozója

A második megállapítás az, hogy a rend és tisztaság az istállóknál is megtalálható, nemcsak a szérűskertben. A Vörös Csillag istállóira nem jellemző az ismert mondas: Olyan, mint az istálló! Itt nem található trágyakupac, szemét. Trágya még az istálló szomszédságában sem található. Nem rongja a levegőt. Nyíznak az állatok egészségére. A trágyát a trágyatelepre hordják és ott gondosan kezelik. Több búza, tengeri terem, ha megadódik a földnek az ő zsírozóját — tudják ezt a Vörös Csillag dolgozói.

Muskáttli a kocák ablakaiban

A sertésfiataltól a meglepetés várta a vendégeket. A 74 kocára készült fiatalok minden ablaka ragyogott a tisztaságtól, de nemcsak ragyogott, hanem minden ablakból muskáttli is intgetett a virágcserepekből. A kocák gondozóját, Majoros Sándort körülfonták, kérdezték: miért díszítetté így fel a „birodalmát”. — Nem voltak itt még vendégek soha!

Nem a látogatásra került virág az ablakokba, ott vannak azok egész évben — hangzott a válasz. — Ha már tisztá a fiatalok, legyen szép is! Majoros Sándor kiváló gondozója az állományoknak, az idén is 286 malacból 285-öt felnevelt. Jó munkájért 30 malacot kapott prémiumként.

A takarmányozási terv

A szövetkezetben takarmányozási terv alapján történik az átteleltetés. Tíznaponként kimérik az abrakot, gondosan, hogy ne pocsékolják, de mégis eleget kapjanak az állatok. A szálatastakarmánynál is terv szerint adagolnak.

Minden brigád a maga területén tartja a lovaknak, szarvasmarhák számára való szálatastakarmányt. Maga is gyűjti be és gondját viseli. Tudja, hogy az azal kell beérnie, tehát takarékoskodik — szegény lenne, ha a másik brigádtól kellene kölcsönkérni.

Ez a módszer jól bevált, nem hordanak csak úgy vaktából a nagy kazalokból, kinek mennyit teszik. Minden brigád a saját takarmánykészletéből kénytelen gazdálkodni és éppen ezért megbeszélnek minden marék lucernát és szénát.

Újítás a jászolkészítésnél

A takarmánytakarékoságot szolgálja az is, hogy a szarvas-

marháknál a jászol úgy készült, hogy az egyik oldala deszka, de a fenékre már téglát raktak le és cementtel öntötték be. Így nem rothad a silótakarmánytól a deszka, gyorsan tisztítható a jászol. Nagy megtakarítást jelent ez deszkában és főleg nem marad rothadó takarmány a jászolban. Igen jó ez a megoldás, mert sok silót készítettek. A másodvetésű tengeriből közel ezer köbméter van készen a silóban. Csövek voltak rajta, amikor silózták, Valóságos abrak.

Az átteleltetés jó megszervezése megynélben elsőrendű feladat, ehhez segítséget adott ez a tapasztalatcseré.

(benecs)

Taggyűlés a berettyóújfalui állami gazdaságban

(Tudósítónktól.)

A taggyűlésen a párttitkár elvtárs ismertette a Központi Vezetőség határozatát. Ismertette a párttagok feladatát és felhívta a párttagok figyelmét, hogy neveljék a dolgozó tömegeket a kormányprogram megvalósítására. Továbbá beszámolt arról, hogy a tömegszervezetek elhanyagolták, ami igen helytelen. Különösen hiba, hogy a DISz nem működik. Ezért hibás a pártszervezet vezetősége is. De még nagyobb hibája a járási DISz bizottságnak, hogy igen kevés gondot fordít az állami gazdaság DISz szervezésére és igen ritkán látogatja meg. Sok hiba van a szakszervezet vezetési módszerében. Nincs meg a kollektív vezetés és hi bírálják a szakszervezet vezetőségét, nem szívesen fogadják.

A hozzászólások emelték a taggyűlés színvonalát. Gorzsás Pál elvtárs bírálta a vezetőséget, hogy nem ad lehetőséget a pártcsoporthoz érkezők megvárására.

Tóth Jánosné elvtársnő hozzászólásában foglalkozott a tömegkapcsolat kérdésével. Elmondotta, hogy a szakszervezetnek 11 tagú vezetősége van, de ebből csak egy személy dolgozik: Abrán Károly elvtárs, az elnök. A dolgozók igen sok problémával fordulnak a szakszervezethez, az elnök meg is igér mindent, csak végrehajtva nincs az ígéret, mert nincs meg a kollektív vezetés, nem segít az elnöknek a vezetőség.

Balla Márton tudósító

Nyitott szemmel

Még ilyen is akad?

A szerkesztőségben szó volt már arról, hogy írni kellene a színházi nézőtéréről. Miről beszélgetnek a dolgozók, mi a véleményük a színházról, az előadásról, a művészekről, meg kellene írni, miről beszélgetnek szünetben az emberek.

Kedden este akarva nem akarva hallanom kellett egy ilyen beszélgetést. Mögöttem két fiatalasszony ült és a körülöttük ülők fültannul lehettek „épületes” társalgásuknak.

Nem ismertem őket, de fel kellett figyelmem rájuk. Nemcsak azért, mert az idősebbik mindig a székre rakta a lábát, hanem azért is, mert olyan hangosan beszéltek senkire nem tartozó dolgokról, hogy akarattalul is figyelni kezdtem.

Beszélgetésükben tudtam meg, hogy a fiatalabb egy Keresi nevű férjnek a felesége — volt, — mert jelenleg válnak.

— Furcsa érzés elvált asszonynak lenni — közölte a barát-nőjével. — Nem vagyok ideges, de gyomoridegességet kapok, ha erre gondolok. Mert tudod, egy válás sokkal nagyobb dolog, mint a férjhezmenés. (Ugyálszik önnyugodva csak azért ment férjhez, hogy ezt a még nagyobb dolgot, a válást is kitapasztalja.)

Anyák voltak, mind a ketten. Az idősebb szavaiból derült ki, aki kijelentette, hogy ő maga ugyan nem vacsorázott, csak „a gyerek elé csapott oda valamit”.

Az terveztek előbb, hogy előadás után a Bikaiba mennek. Bár az egyiknek voltak némi aggályai, de a másik ezt hamar eloszlatta, utóbb azonban elhatározta, hogy „csavarogni fognak az éjszakában” (szó szerinti idézet). Hát egyenlőség ide vagy oda, kezdtem megérteni azt a bizonyos Keresit, hogy válik.

Megpírták, hogy Mensáros László melyik filmszínészhez hasonlít. (A történelmi hűség kedvéért meg kell jegyezni, hogy erről nem a szünetben, hanem az előadás alatt beszélgettek, ami még a székre rakott lábánál is jobban zavart.) Szó volt még arról is, hogy melyik színész kinek udvarol, beszélgettek egy fekete „pücsiről”, csak azt nem értem, miért kellett mindezek megdörgölésére színházba menni. Olcsóbb lett volna egy fekete az espressóban. Ezután, vőre, a darabról is szó esett. A fiatalabbik az előadásról szóló véleményét ezekben a sokatmondó szavakban sűrítette össze: — Hát meg kell tébolyodni... Diszpéldányok... Szerencsére egy kivesző fajtához tartoznak.

Z. T.-ne.

Gengszteriskolák az Egyesült Államokban

A londoni „Daily Worker” írja: Az Egyesült Államok szénátusának egyik albizottsága vizsgálatot készült indítani azoknak a jelentéseknek megvizsgálására, amelyek szerint az Egyesült Államok hivatalos gengszterei „bűnözőket” nevelő iskolákat tartanak fenn 7-18 éves gyermekek részére. Ezek az amerikai gengszterek, amint a jelentésekből kitétnék, az „oktatás” során „tanítványaikat” a leg súlyosabb bűncselekmények — gyilkosság, betörés, rablás, stb. elkövetésére képezik ki.

Anyák

összedől a pajta. Maga alá temette a játszadozó gyermekeket. Főtelemteljes riadt sikoltozás, aztán újra csend.

Mi lesz? Az emberek a földet, Kerekések udvarán senki.

Az utcán kerékpározó kisbíró vette észre először a szerencsétlenséget. Berohant az udvarra, de egymagában mit tegyen?

Feltármazta az öregasszonyokat, a tehetetleneket, aztán a mezőn dolgozó embereket.

Jaj, segítsenek, sipol a megriadt falusi asszonyok hangja, izzással és feszültséggel telik meg a levegő. Az emberek csak úgy kék költöben vagy kapával a kézben, nekiesnek a romoknak. Hányják, hányják. Az élet és a halál viaskodik most, a remény és a reménytelenség s ráül az arcokra. Vele súlyos vád is két a tisztamenti magyar faluban: A maguk gyermekeit is egyedül hagyják, akár csak a múltkor Gyurjédék. Ott is megégett a Pista gyerek... Szüleik napszámban voltak, a ház bezárva. Az dgyra terített téli kendőbe is bekapott a tűz...

— Jaj istenem, jaj istenem.

Kvarog a nép, izzadt arcokra telepszik a por. Még egy-két pillanatot, az emberek a földet érnek, oda, ahol két gyermek hever, talán holtan, talán öszszeszedőn. S ebben a pillanatban nyílik a kiskapu s esztelen, felszebelt lábbal, berohan az anya. Haja arcába hull, melén a ruha kiszaklva.

— Gyermekeim, gyermekeim. Rázuhan a romokra, fetreng, tépi-töri magát, mint akit szörnyen de szörnyen megmentek.

kis Marika, Kerekések egyetlen kisleánya két hét múlva meghalt a berettyóújfalusi kórházban. A kórházi költségére, meg a temetésre pedig ráment a vérel. Verejtéssel szerzett 2 hold föld. Kerekések minden vagyonát a gyermek anyját, ezt a csendes, megtört parasztszönyt ezután sohasem látták többé mosolyogni a faluban.

Yilik a napközitthon ajtaja. Fiatal, sudár lány lép be a kicsinyek, a szöske Mariskák, a kékeszemű Gyurkák köré gyűlekeznek. Kezdődik az énekpróba. Cérnavékony, kedves hangjukkal megtelik a levegő, s frissen, ütemesen szárnyal a dal: „Megy a gözös, megy a gözös Kanizsára.”

A gyárudvaron megállnak az anyák és boldogság villan a szemükben. Olyan jóérzés már ezt a változást látni, a söit és nehez mult után. Olyan jó ma anyának, dolgozó nőnek lenni! Rajtuk van az egész ország sreme s a megbecsülés sok drága kincsét nyújtja a közösség, a párt!

Valóban nem lehet a napközitthonok és családi fészkek eu-gázró derűjét meghatottság nélkül szemlélni... Kis emberrelánta gügvög, nevet, az kézbe veszi, csókot nyom az arcára. Babusgatja, szeretgeti. Kossuth utca 36. alatt az öcsémék. Diószegi István sztahanovista szülőtömunkás Kishegyesi-úti lakásán én is ezt látom. S ezt látják a parkok csendes fái, ha szelid az idő, ha sétálni viszik a gyermekeket. Az anyák dalolnak, az apróságok nevetnek és épül, nő a szívűtől szivig ivelő és híd, a ma derűs, igaz valósága! Koudes Tibor.

